

# EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Jueves 15 de Julio de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.286

## Los proyectos financieros.

### En camino de fracaso.

Los recursos especiales autorizados por las Cortes para atender en este año al aumento de gastos del presupuesto ordinario y a las obligaciones del extraordinario, consisten, como recordarán nuestros lectores, en un recargo máximo de 10 por 100 sobre las contribuciones directas e indirectas, bastante a producir 20 millones de pesetas en un empréstito de 40 millones con la garantía del arriendo de la exclusiva para la importación, exportación, refino y venta del petróleo: en otro empréstito de 93 millones garantido con los productos de las minas de Almadén: en la devolución por el Tesoro de Cuba de 32 millones a cuenta de los anticipos que le ha hecho el de la Península; y por último, como previsión, y también como reserva para el caso de que el Tesoro de Cuba no pueda abonar los 32 millones, el arriendo de la fabricación y venta de las pólvoras y materias explosivas, que garantizará otro empréstito de 16 millones.

Hasta el presente, a pesar de que ha transcurrido mes y medio desde que se votaron estos recursos, sólo se ha puesto en vigor lo más llano y fácil, el recargo sobre las contribuciones, si bien en forma que produzca, no los 20 millones pedidos a las Cortes, sino los 32 que resultan de las disposiciones dictadas para su ejecución.

Paréciese natural que a esta medida siguieran las que debieran adoptarse para el establecimiento del monopolio de los petróleos, y los empréstitos de 40 y 93 millones de que hablamos, que con los 32 que ha de aportar el Tesoro de Cuba, componen los recursos que estima el gobierno necesarios para este año. En qué consistió que hasta el presente no se haya hecho nada en este sentido, y que la primera medida que se toma es para llevar a cabo el arriendo de los explosivos, que según el proyecto del Sr. Navarro Reverter no tenía otro carácter que el de previsión para el caso de que no pudiera el Tesoro de Cuba reintegrar los 32 millones que se le pedían?

Nos tememos que, al fracaso de los tranvías y riperts y de las salinas de Torreveja, vamos a tener que sumar el del monopolio del petróleo, el de los empréstitos garantidos con el cánón que esperaba obtener el ministro de Hacienda de este monopolio, y con los productos de Almadén, y el del reintegro de Cuba, pues no de otra suerte se explica su apresuramiento para llevar a efecto la creación del monopolio de los explosivos, que volvemos a repetir está destinado a cubrir el hueco que dejó la falta de ingreso de los 32 millones que debe dar Cuba.

Por de pronto, del plan financiero de este año se registran ya tres fracasos: el impuesto del céntimo, el arriendo de las salinas y la falta de ingreso de los 32 millones de Cuba, pues no otra cosa significa el arriendo de los explosivos.

Prevé el Sr. Navarro Reverter que resulten otros dos fracasos los empréstitos sobre petróleos y azúcares? Es posible, y así se explica que en lugar de los 20 millones que deseaba obtener de los recargos sobre las contribuciones, haya repartido 32, y no espere a que ingresen los 32 de Cuba para prepararse al establecimiento del monopolio sobre los explosivos y al empréstito de 16 millones, sumando por estos procedimientos la mayor parte de los 92 millones necesarios para el presupuesto ordinario, al que habrían de concurrir los petróleos con 45 millones.

Según parece, existen no pocas dificultades para el arriendo de los petróleos, base del empréstito de los 40 millones, y son casi insuperables las que ofrece el de 93 millones sobre los azúcares.

La dificultad principal para el concierto de los petróleos consiste en que los cinco millones que se exigen de cánón sobre los derechos arancelarios, representa un aumento de 40 por 100 sobre estos derechos, lo que encarecería extraordinariamente el precio de este artículo, precisamente en los momentos en que el telegrama le anuncia diariamente la terrible competencia que le hace el alumbrado eléctrico, acabado de inaugurar en Cáceres, Ecija, Ronda y multitud de importantes poblaciones que utilizaban el petróleo, preparándose otras muchas, así como los particulares, a seguir su ejemplo, temerosos del encarecimiento del petróleo o

de que sea preciso a los arrendatarios empeorar su calidad para poder competir con el gas y la electricidad.

En cuanto al empréstito sobre azúcares, nos parece de todo punto imposible su realización, desde el momento que tenga que hacerse con distinta entidad que el actual contratista, por que en su conformidad, ni pueden rescindirse los contratos vigentes, que no terminan hasta dentro de tres años, ni anticiparse el reintegro de los valores emitidos en virtud de aquellos convenios, ni tampoco cancelarse la hipoteca de las minas constituidas a su favor, para trasladarla al nuevo contratista.

Que el Tesoro necesita realizar rápidamente todos estos recursos, no cabe dudarse: lo pregona a grito herido la deuda que en los pocos días transcurridos del presupuesto ha contraído con el Banco, y el aumento creciente de los gastos, así ordinarios como extraordinarios. ¿Qué detiene al ministro de Hacienda, y por qué se ocupa preferentemente del menos importante de los recursos, cuando además no se le había concedido otro carácter que el de reserva por si no pudiese realizarse el reintegro de Cuba?

Volvemos a recordarlo: va transcurrido mes y medio desde que las Cortes votaron los recursos extraordinarios; el tiempo apremia y no se notan señales de que se pongan en ejecución, cuando precisamente los trámites a que tienen que sujetarse los arriendos por concurso, exigen no poco tiempo, y al no aprovecharlo, se da lugar a que comience a pensarse en que todavía no ha terminado la serie de fracasos que caracteriza en esta época la gestión de la Hacienda.

## LA AUTONOMÍA EN CUBA

Las declaraciones del Sr. Sagasta sobre la autonomía en Cuba, que ayer publicó *El Imparcial*, y de que hoy habla también *El Liberal*, están dando materia a los comentarios de los círculos políticos.

Una vez que son del dominio público las opiniones y propósitos del señor Sagasta sobre tan importante asunto debemos añadir a las noticias ya publicadas por dichos colegas, que según cartas de los más caracterizados representantes del autonomismo en Cuba, tan pronto como el jefe del partido liberal ofrezca desde el poder la implantación de la autonomía, tal como está consignada en el programa de este partido, tomarán sus individuos la resolución de ingresar en el partido liberal, empujando a la vez en Cuba una activa campaña que ha de influir poderosamente en favor de la paz, pues la inmensa mayoría de los insurrectos están convencidos de que la independencia del dominio de España, en lugar de reportarles bien, daría lugar a la más espantosa anarquía.

En las cartas a que nos referimos se añade que el partido autonomista no necesitará para la aplicación de su programa en Cuba que la Metrópoli haga nuevos sacrificios de hombres ni de dinero; abrigando la esperanza de que las ideas han de ejercer en menos tiempo mayor eficacia en favor de la paz que los procedimientos de violencia y de exterminio que hasta ahora se vienen empleando.

Aparte de esto, hemos oído que aunque algunos autonomistas aplaudieron las reformas del Sr. Cánovas, toda vez que representaban un adelanto, no puedan ser, sin embargo, dichas reformas el límite de sus aspiraciones políticas.

## PUERTO-RICO.

Recibimos de Puerto-Rico un correo extraordinario, cuyas noticias alcanzan hasta el 24 del mes pasado.

Pocos sucesos políticos. En varios pueblos se habían celebrado *meetings* para la constitución de comités liberales monárquicos. Los autonomistas que no han aceptado la evolución, prosiguen los trabajos de reorganización de su partido.

Se pretende implantar el carlinismo en la isla. Visto que los partidos locales van cambiando de naturaleza, un sugeto que reside en Juncos ha salido ya de Puerto-Rico para conferenciar en Madrid con el señor marqués de Cerralbo, a fin de organizar la fracción carlo-borinquina. Le dice *El Noticiero*, de Ponce.

Ne extrañen los lectores de *El Correo* que frecuentemente lamentamos el estado económico de la isla, dejando a un lado todas las inexactitudes oficiales. Es que en todos los correos la prensa llama la atención del gobierno sobre ello. El periódico *El Buscapé* dice que en el país más pródigo del mundo en frutos alimenticios se conoce ya el hambre. En *La Correspondencia de Puerto-Rico* se consignó que es más preciso cada día la situación de los campesinos y de las clases obreras, y que ante el precio de los alimentos, baja el valor verdadero de la moneda re-

guladora de los salarios, y produce poco, casi nada, el trabajo manual.

Tememos que estas quejas sean atendidas del propio modo que lo han sido las nuestras. Lo oficial es que la riqueza de Puerto-Rico produce millones de superávit, y los campesinos salen en grupos de los poblados para dirigirse a los bosques de guayabas, a fin de entretener el hambre con esas frutas agrias y acuosas, de ningún valor alimenticio. No es lo real.

Han sido puestos en libertad provisional ciertos sugetos, procesados por los sucesos de Juncos.

Del robo cometido en el Banco Español parece que, deducida la suma recuperada, el déficit asciende a veintidos mil y pico de pesos. El delincuente, como se recordará, al ser capturado en Ponce, llevaba 71.970 pesos en billetes del Banco del Canadá, del de España, Americano, onzas californias y plata de Puerto-Rico.

El oficial de policía que prendió al criminal, ha sido propuesto para una condecoración.

Los giros para la Península estuvieron en la primera quincena, y comenzó de la segunda, del mes pasado, a 28 por 100.

Tiene gracia un acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Vieques. Ha creado un impuesto de 50 céntimos por derecho de exportación de cada cabeza de ganado que salga de la isla para cualquier destino. Ese Ayuntamiento ha leído el decreto de 4 de Febrero, referente a las reformas, y lo ha aplicado en Vieques desde luego. Lo sensible para aquella corporación, es que ha quedado sin efecto la medida.

## CUBA

### Telegrama oficial.

Habana (sin fecha).—Madrid 14 (11:30 noche).—General segundo cabo a ministro Guerra: General en jefe, desde Cienfuegos, dice a V. E.:

«Desde mi último parte, 3 de Julio, se han hecho al enemigo: entre la trocha de Júcaro y la línea del Habañero, 27 muertos; de ellos aseguran ser el cabecilla Ciavero, el titulado brigadier Rafael Contreras y el prefecto Caraballo. Se han cogido cinco prisioneros, 50 armas de fuego, 138 caballos, tres botas de metralla y dos cureñas; se han presentado 11 hombres en Manzanillo y 48 en Las Villas, y se han recogido 443 personas entre hombres, mujeres y niños. Nosotros hemos tenido un oficial y ocho soldados heridos.»—Weyler.—Ahumada.

### Cabecillas insurrectos

Se ha presentado a indulto el cabecilla Pablo Oliva y ha fallecido Pacheco Rivera. Confirmase igualmente que se encuentran en ferros los cabecillas Calixto García, Rabi y Lora, que son los que aún conservan cierto prestigio entre los insurrectos.

### Explosión de dinamita

Preguntado ayer tarde el general Azórraga si había conferencia oficial de la explosión ocurrida en la provincia de la Habana de que da cuenta el correspondiente de *El Imparcial* en Nueva-York; manifestó que ni el general Weyler ni Ahumada le habían dado cuenta de dicho hecho, por lo que es de suponer que, a ser verdad, no deba tener la importancia que en los Estados Unidos se le concedió a cualquier incidente que no sea favorable a nuestra causa.

### El Manifiesto liberal.

Los periódicos de la Habana publicaron ayer el Manifiesto del partido liberal, que ha sido muy bien acogido por la opinión, según telegrama de los correspondientes.

### El general Lopez Ballesteros.

En uno de los primeros correos saldrá para Cuba el general Lopez Ballesteros, quien ha sido pedido por el general Weyler en cablegrama que en uno de estos días ha recibido el señor ministro de la Guerra.

El Sr. Lopez Ballesteros tenía, desde hace tiempo, solicitado el pase al ejército de Cuba.

Ha fallecido el teniente D. Perfecto Guisarro.

El general Weyler ha llegado a Cienfuegos, por la vía marítima.

### El pago a los soldados.

El correspondiente de *El Imparcial*, en la Coruña, telegrafía manifestando que habiéndose presentado al jefe de aquel Depósito de Ultramar, comandante señor Borriónuevo, varios agitadores de billetes de Cuba en grande escala, haciéndole proposiciones para cambiarlos por plata, al amparo de la última real orden, dicho señor, después de rechazar las ofertas de los especuladores, dió parte del hecho al gobernador militar.

Esto, de acuerdo con el Sr. Borriónuevo, ha adoptado varias precauciones para evitar que en la próxima expedición se sorprendan a los soldados.

## ¡A MORIRSE DE HAMBRE!

Como hoy telegrafiado desde Cádiz que varios deportados cubanos no pueden usar de la libertad que se les ha concedido, por la absoluta falta de recursos, promete anoche *La Epoca* que por el ministerio de Ultramar se tomarán las medidas oportunas para recorrer a dichos deportados.

Pero es el caso que el Sr. Castellano

parece dijo anoche a los periodistas que le visitan, que no existe crédito alguno en el presupuesto de Ultramar para sufragar los gastos que produciría el reintegrar a la isla de Cuba a los deportados cubanos que han sido puestos en libertad por razón del indulto concedido, y que por tanto, nada podía hacer.

El haberse devuelto la libertad a los deportados de que se trata, indica que se cometió algún error en tal medida, porque de lo contrario, se mantendría la deportación, como ocurre en otros casos.

De todos modos, y en el supuesto de que sea exacta la decisión del Sr. Castellano, hay que reconocer que con semejante política, cada día tendremos más enemigos en Cuba.

## Desde Inglaterra

### «Season» que se acaba.—Teatros.—Huelga.—Una queja.—Moros en Asturias.—Un libro.

Sr. Director de EL CORREO.

Ya hemos entrado en las postrimerías de la *season*. Ayer terminó el *Cricket match* de los Colegios de Eton y Harrow, que es siempre una fiesta brillante, que se celebra en esta época del año, más que por la destreza de los jóvenes jugadores y las peripecias del juego, porque sirve de pretexto para que se reuna distinguida concurrencia en *Lords* y se pasen unos días agradabilísimos en aquel delicioso parque, en el que habita ayer de 20 a 25.000 personas y un número extraordinario de carruajes.

El juego es lo de menos; la cuestión es, para las señoras, lucir trajes elegantes; para los hombres, contemplar las bellezas que allí se reúnen, y para todos, almorzar rídiculamente, tomar por la tarde el té y sicas frescas a la crema; y en suma, disfrutar de un día de campo, pasando agradablemente unas cuantas horas, sobre todo si el tiempo y la temperatura son tan agradables como este año.

La partida quedó en tablas, y de ese modo los colegiales rivales salieron igualmente satisfechos.

La compañía dramática austriaca terminó sus tareas, sin que el éxito obtenido haya sido muy ruidoso; Sarah Bernhard y Mme. Réjane terminarán también en la semana actual, y van cesando poco a poco los teatros que suelen tomarse vacaciones en verano. En *Covent Garden* se cantó anoche una ópera nueva titulada *Iney Rendó*, cuyo libreto está tomado de la conocida obra de Prosper Mérimée, y que ha sido puesta en música por el barón Erlanger. Según leo en los periódicos de hoy, la obra tuvo buen éxito. Mañana *Siedfried*, y durante la semana *Die Meistersinger*, *Faust*, *Don Giovanni* y *Le nozze di Figaro*.

Aún hay anunciado otro concierto en palacio y algunos bailes particulares; pero ya empieza a iniciarse el desfile de las gentes como *el fault*, y dentro de quince días no quedaremos en Londres más que unos cuantos millones de *cúrsis*, y los provincianos y extranjeros que visitan la capital, cuando, como dicen aquí, quedé Londres desierto.

Hay otra señal que no mente y que indica siempre el fin de la *season*; los carteles que en los grandes establecimientos anuncian la liquidación de los géneros de la estación, y que invariablemente se venifica en los meses de Julio y Enero.

Las mujeres de este país, como las de todas partes, se mueven por comprar barato, y en esta época, como uno no madrugue mucho, es difícil abrirse paso por las tiendas, que están llenas de bote en bote casi todas las horas que permanecen abiertas. Sabido es que en Londres y en las demás grandes poblaciones de Inglaterra, abundan los establecimientos por el estilo de los almacenes del Louvre y el Bon Marché de París, con la ventaja de que en este país, además de encontrarse los géneros que en los de la capital de Francia, se puede comprar cuanto se vende en el mundo.

Entre los más notables hay uno muy conocido por el nombre de su propietario, Whiteley, que se llama *aproveador universal*, y efectivamente, en esa casa se encuentra todo, absolutamente todo: hortalizas, frutas, carnos, aves, pescados, panadería, pastelería y confitería, vinos, tabacos, telas, joyas, muebles, carbón, casas en venta y alquiler, funerales, en una palabra, todo; y es una dicha vulgar y exacta que en el establecimiento de Whiteley se puede comprar desde un alfiler hasta un elefante. Hay allí restaurantes, jardines, plantas, flores, pájaros, perros; ya lo he dicho, absolutamente todo lo que puede adquirirse por dinero.

En la semana actual quedarán sin trabajo más de cien mil obreros de los talleres en que se construye maquinaria y de los astilleros particulares. Los obreros no piden otra vez aumento de jornal; pero indirectamente lo obtendrán si consiguen imponerse, porque lo que exigen es la reducción de horas de trabajo, con el mismo salario. Este problema de las ocho horas va adquiriendo extraordinaria gravedad, y de acceder a la pretensión de los obreros, recibirán un golpe terrible la industria nacional, porque en el continente es mayor el número de horas de trabajo, a la vez que los jornales son más baratos.

Hay, sin embargo, algunos dueños de fábricas que están conformes con la re-

ducción de las horas, y como en los arsenales del Estado no se trabaja más de ocho, los obreros tienen grandes esperanzas de conseguir lo que desean.

El periódico semanal *Modern Society* tiene en Madrid un corresponsal que por lo general suele estar bien informado de lo que pasa en la sociedad madrileña. En su último número se queja de que un diario de esa corte, que no nombra, ha publicado noticias atrevidas sobre el jubileo de la Reina. Tiene razón en quejarse el colega londinense, si el periódico español ha inserto las noticias que traduce; pero también podrían encontrarse en la colección de *Modern Society* más de una y más de dos, no solo inexactas y ridículas, sino ofensivas para nuestro país.

Y a propósito de esto, recuerdo haber leído no hace muchas semanas, en el periódico de *sport* más acreditado que hay aquí, una carta de Cangas, en Asturias, de un señor que había estado a cazar rebecos en los Picos de Europa, y en la que, entre otras muchas noticias que demuestran que el cazador conoce el país y algunas de las costumbres, había otras tan absurdas como la de que en Cangas hay muchos moros, que, por lo visto, se quedaron a espaldas de D. Pelayo, para que el matador de rebecos pudiera estudiar la raza, sin pasar el estrecho de Gibraltar. Y el mismo corresponsal, hablando de lo despatado que van los tenes en España, decía que una vez se pasó el expreso para que pudiera subirse a él un individuo que llegaba a campo atravesado, haciendo con el paraguas que llevaba en la mano señalizaciones para que parara el tren.

La verdad es que con estas cosas salimos peor librados los españoles, aunque debe confesar que he leído a veces en los periódicos españoles noticias de Inglaterra que parecían escritas en la China.

Por esa causa agradable sorpresa encontrarse con libros como *Dagonet Abroad*, en que el simpático y brillante escritor que firma con el pseudónimo de *Dagonet* hace en el estilo humorístico que la ha hecho tan popular, justicia a nuestras costumbres y a nuestra manera de ser. Esto no es decir que en los artículos que dedica a su viaje por España no incurra en alguna inexactitud; pero no hay en ellos nada ofensivo ni que pueda molestar en lo más mínimo el amor patrio.

Narrador.

Londres 11 de Julio.

## LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

### Reclamaciones.

Varios miembros de la Cámara de representantes presentarán en esta mañana pidiendo al secretario de Estado, Mr. Sherman, que envíe a la Asambleía una lista con los nombres de adúlteros norteamericanos que han presentado reclamaciones exigiendo de España indemnizaciones por la destrucción de las propiedades, el retraso en el envío y remesa de mercancías o por haber sido detenidos en prisión los solicitantes.

Anoche se dijo que además de las reclamaciones que enviarán los Estados Unidos, en breve recibirá nuestro gobierno tres o cuatro más de Francia y de otra nación, que ascenderán a cerca de 80.000 pesos.

Anoche, sin embargo, negaban los ministros que se haya presentado ninguna reclamación de los Estados Unidos ni de ningún otro país.

## Velada republicana.

### Declaraciones del Sr. Pi.

Para conmemorar el aniversario de la toma de la Bastilla, se celebró anoche una velada en el Círculo republicano federal, presidida por el Sr. Pi.

Hablaron los Sres. Rubadonada y Palma; pero el discurso de mayor importancia fué el del Sr. Pi, el cual dijo que aquellos que le tacharon de antipatriota por haber proclamado la necesidad de conceder la autonomía política a Cuba, lo incluyen ahora en su programa.

Añadió el Sr. Pi que si con esta reforma no se obtenía la paz, debía caminar resueltamente a la concesión de la independencia de la isla.

También el Sr. Pi pidió la autonomía para Filipinas, como único medio de evitar que se separe de la patria.

## EDME

### ó la leyenda del castillo de Kerbruid.

En cuanto Blanca se vió sola, volvió a caer en la especie de ensueño de que sacó la visita de Felipe. Reflexionó unos momentos, dejó su habitación, y salió del castillo por el sendero que conducía a la montaña, llevando envuelto cuidadosamente algo que quería ocultar. Cuando llegó al camino subió despacio la cuesta llamada del Oratorio, el fin de la cual se alzaba el santuario de Nuestra Señora de las Nieves, erigido en honor de la Santísima Virgen por una señora, cuyo hijo, de cortos años, se había perdido, y que fué hallado entre la nieve que cubría la montaña.

Blanca fué siempre muy devota de esta invocación de la Virgen, y a su templo se encaminaba para hacerle una ofrenda y

Pedirle la libertad y la dicha de aquel á quien amaba.

El santuario, como de costumbre, estaba abierto, porque era objeto de especial devoción la imagen que en él se veneraba. Los aldeanos todos acudían llenos de fervor los sábados en larga procesión, para hacerle á la Santísima Virgen las más sencillas ofrendas. Cuando Blanca entró en el templo, hallábase desierto; en él parecían respirarse la dulce paz y bienhechora tranquilidad del alma, y el silencio invitaba á la oración y al arre-pentimiento.

Con la ofrenda en las manos, Blanca se dirigió lentamente al altar, se arrodilló y contempló la majestuosa imagen de la Madre de Dios, que parecía sonreír con amor infinito, fijando en ella su misericordiosa mirada. Blanca, sollozando, exclamó:

—Santísima Virgen María, Madre del Salvador, que eres Madre nuestra también, ya te ofrecí cuanto tenía; acepta lo último que mi amor pueda ofrecerte, acepta, Señora, mis cabellos; y depositó en las gradas del altar una gruesa y larga trenza de color de oro.

Estenuada por el largo y áspero camino, los continuos insomnios y las amargas constantes, cerráronse sus ojos al amparo de la dulce mirada de la Virgen, inclinó la cabeza sobre el pecho y se adormeció.

Al volver en sí de aquel embobamiento, miró temerosa en derredor, é intentó darse exacta cuenta de donde se hallaba.

La luz del expirante día penetraba por las vidrieras del santuario, iluminándolo débilmente. Blanca vio las flores aquí y allá esparcidas por el suelo, así como los cirios y otras pobres ofrendas colgadas de los muros ó á los pies del altar por los devotos de la Virgen, y allí arriba, en la altura de su trono, tras el cual se alzaba un montecillo de nieve, la Virgen sonreía aceptando las humildes pruebas de corazones agradecidos y piadosos.

Blanca seguía contemplándola, sin poder separar la vista de aquel hermosísimo semblante. Aunque varias veces supuso que ya era tarde é intentó salir del templo, un irresistible poder la retenía allí, fija en aquel sitio, á los pies de la Virgen.

—Es necesario que me vaya—dijo al fin, é intentó levantarse, pero no pudo lograrlo y quedó sentada en las gradas del altar.

Pasó como media hora; la escasa luz del sol poniente huyó; tan solo la lámpara del santuario alumbraba débilmente la imagen de la Virgen y se reflejaba en las vidrieras. En esta media oscuridad y en tan profundo silencio, animándose con la idea de que era tarde ya y necesitaba marcharse, Blanca, sin embargo, se adormeció otra vez. Un ligero ruido la despertó de aquella especie de sopor.

Muy alarmada se puso en pie y miró en derredor suyo. ¿Qué podía ser? El ruido parecía de pasos en la entrada de la capilla. ¿Quién llegaba á tales horas? ¿Sería algún desdichado que fuese á pedir á la Santísima Virgen su intercesión? ¿Algun malhechor que acudiese al cabo del robo sacrilego? Dirigió la niña una corta y ferviente oración á Nuestra Señora, implorando su amparo y que la dejase ver á Edme un solo instante no más antes de morir.

Refugióse después en el rincón más oscuro del templo, y encamendó su alma á Dios. Los pasos que había escuchado se fueron acercando. El nocturno visitante llegaría muy pronto. Respirando apenas, fijó la vista en la entrada; el corazón le palpaba con violencia; ya se veía á punto de caer atonada, cuando una sombra apareció en el umbral de la puerta; un instante después, un hombre muy fatigado, vacilante, cubiertos de polvo los harapos de su vestido, entró en el santuario. Cuando se encaminaba al altar, la luz de la lámpara iluminó su pálido rostro, que expresaba doloresísimas angustias. Un grito de inmensa alegría, que Blanca no pudo retener, salió de su oprimido pecho, porque reconoció en aquel hombre al que ella quería ver antes de morir.

—¡Edme!—gritó Blanca, henchido de gozo el corazón, y corrió á su lado. —¡Pero, Dios mío, ¿qué tienes?—añadió con terror al ver el rostro cadavérico de Edme, y la honda herida, de la cual manaba sangre en abundancia. —¡Soy yo, Blanca, soy yo—dijo con voz débil apoyándose en un pilar cercano.—Yo que he querido verte antes de morir. —Pero si yo no quiero que mueras, si eso no puede ser, y no será—exclamó Blanca.—Si lo he sacrificado todo para salvarte.

Y loca de dolor la desdichada, cubrióle con su abrigo; después, empapaba el pañuelo en agua bendita para limpiarle el rostro, cubierto de sudor, y humedecer sus labios descoloridos. Hizo, en fin, la infeliz cuanto pudo, cuanto el amor y la esperanza inspiran á un corazón de veintinueve años, á fin de que Edme se reanimase; pero fueron inútiles sus cuidados; se acercaba el desenlace. Arrodillóse á su lado, le estrechó entre sus brazos y le otorgó tiernas caricias y dulcisimas miradas. Aun padeciendo mucho, esforzándose él en corresponderle con animadas palabras, que hacían brillar en los ojos de Blanca la luz de la esperanza que su corazón sentía. De pronto fijóse Edme en la linda cabeza de su amante; hizo un esfuerzo; con su helada mano la acarició los dorados cabellos, y en la ánsia de la muerte le dijo:

—¿Por qué te los has cortado? Entre amargos sollozos, dijo Blanca: «Para una ofrenda á Nuestra Señora, en súplica de que te salvase, y ahora....» No pudo continuar; se cubrió la cara con las manos, y lloró con angustia indecible.

—No llores, Blanca—dijo Edme, cuya voz poco á poco iba extinguiéndose.—Es mucho mejor morir á tu lado, contemplando tu hermoso rostro, que vivir lejos de tí y no volver á verte jamás. Muero dichoso, Blanca mía. Su voz se apagó; los esfuerzos que hizo para decirle á Blanca palabras de consuelo agotaron más sus escasas fuerzas. —Si es que no quiero que te mueras—decía ella extraviada de dolor, estrechándole entre sus brazos y acercando su cara á la de Edme.—Yo no quiero vivir sin tí.

Por piedad, no me abandones, no me dejes tan sola, di que me amas.

Algo así como la sombra de una sonrisa apareció en los labios del muribundo, que murmuraba palabras ininteligibles, tanto que Blanca se acercó más á él para lograr entenderle; en un brazo suyo apoyó la cabeza del desdichado, que oprimió dulcemente contra el pecho, y con acento cada vez más apasionado y suplicante, añadió:

—Di otra vez que me amas, que me perdones el haber sido causa de tu muerte.... —Callóse al ver que, vuelto á la vida repentinamente, por milagro del amor, intentaba hablar. El amor luchaba con la muerte y triunfó aquél por un instante. —Di que me amas, dile. Di que me perdones;—repetía ella, anegada en llanto. Una sonrisa celestial se dibujó en los labios del moribundo, y —¡Te amo, te adoro!—dijo.

Después el silencio de la muerte reinó en la capilla.

Al amanecer, un pastor, pálido de espanto, llegó al castillo, y dijo que al entrar en el santuario, para rezar sus devociones, había visto á Blanca desmayada sobre el cadáver de un hombre, que él no sabía quién era.

Diffícil hubiera sido á cualquiera, cuando después de haber luchado Blanca muchos días con la muerte, salió de la cama, reconocer en ella á la hermosa joven de dos años antes.

Muy pálida, más bien parecía una gombra, sin que nada ni nadie lograra arrancarle de la mortal indiferencia que la consumía. Nada logró, pues, la solicitud tiernísima de que era objeto; la débil salud y el herido corazón de Blanca no pudieron resistir más.

Al poco tiempo murió en los brazos de su desconsolado padre. Respecto de Felipe, conviene decir que se hizo muy odiado de todos, que le acusaban de haber matado á su rival traidoramente.

Una criada del castillo confesó que al anochecer fué á cojar flores al paseo predilecto de Blanca, y vio llegar á un hombre que caminaba aprisa, el cual había logrado calmar su temor, diciéndola que sólo quería dar el último adiós á la señora antes de ausentarse para siempre; entonces reconoció en el hombre á Edme; le dijo que su ama estaría en el oratorio; él se dirigió hacia allá y á poco sonó un tiro.

Disparado, sin duda, por los sirvientes de Felipe, que, habiendo visto á Edme en el camino, y creyendo servir así á su señor, hicieron fuego sobre el infeliz muchacho. Felipe, creyendo, no sin razón, que Edme pudiese tener un vengador, desapareció para siempre.

A la muerte de su hija, Hugues, lleno de pesares y remordimientos, convirtió el soberbio castillo en monasterio; profesó en él, y años después fué fundador de una orden muy austera. En él murió de avanzada edad y en olor de santo.

Las gentes del país suponen que á la luz de la luna se ve una forma humana, vestida de blanco, andar entre las viejas ruinas del convento, y aun sostienen que es Blanca, que en el silencio de la noche viene á orar por sus antepasados.

FIN.  
Mari Terry.

## EL arriendo de los consumos

Esta tarde se celebrarán en el Ayuntamiento dos reuniones, que revestirán importancia.

La primera es la de la junta municipal, á la que se dará cuenta del dictamen de la comisión mixta, encargada de informar sobre el sistema de recaudar el impuesto de censos, y como consecuencia de este informe, la discusión del pliego de condiciones que ha de servir para sacar á subasta el arrendamiento del impuesto.

La segunda, que se celebrará á continuación, es la de los industriales de las zonas del extrarradio, que, según lo ocurrido en la reunión preparatoria celebrada ayer en el Salón Variedades, no se encuentran muy conformes en concretarse por la cantidad pedida por el alcalde, sino por bastante menos de la mitad.

Esta resolución no podrá ser aceptada por el alcalde, y caso de no llegar á un acuerdo, tendrán los industriales que someterse al concierto obligatorio ó al repartimiento, por más que este procedimiento no es el más acomodado á los deseos del Sr. Sanchez Toca.

## EL INCIDENTE de los Jardines.

Leemos en *El Imparcial*:

«La empresa de los Jardines del Retiro nos ruega manifestemos, como aclaración al relato que tomado de *EL CORREO* dimos ayer, de un incidente desagradable ocurrido en aquel lugar, que no fué el guarda autor de la agresión, sino un compañero suyo, el que dió á un señor redactor del colega liberal las referencias que éste publicó y nosotros reproducimos; que el agresor dejó inmediatamente de prestar servicio y no ha sido repuesto, á pesar de las insistentes súplicas de algunas personas que se interesaron por él, y finalmente, que han sido tomadas las medidas necesarias para que no se repita lo sucedido.»

Las referencias de *EL CORREO* correspondieron á lo que el guarda dijo. Posteriormente hemos oído á personas dignas de todo crédito, que la irritación del guarda quizá provino de creer que al tropezar en una silla el joven D. Joaquín Caro, á quien acompañaban varios amigos, cuando ya estaba á oscuras el Jardín, había sido la silla arrojada por vía de broma.

No hubo nada de esto, según afirman con la mayor energía, testigos presenciales. De modo que sin provocación alguna fué agredido por el guarda el señor Caro, produciéndose el incidente de que han hablado los periódicos.

Amantes como somos de la verdad, debemos consignarlo así.

## San Sebastian.

### Exposicion en Meleraska.

*San Sebastian 14*.—Al despachar hoy con S. M. el ministro de Estado, he dado cuenta de haber recibido el gobierno una comunicación invitando á España para que concurra á la Exposicion internacional que ha de celebrarse en 1898 en el Estado de Meleraska.

Pésame.  
*San Sebastian 14*.—También ha dado cuenta á la Reina el ministro de Estado de la carta en que el presidente de la República de Chile envía su pésame por el fallecimiento de la duquesa viuda de Montpensier.

El 14 de Julio.  
*San Sebastian 14*.—La colonia francesa de esta población se ha reunido, celebrando un banquete en conmemoracion del 14 de Julio.

Muchos veraneantes y franceses marcharon á Hendaya para asistir á las fiestas allí organizadas con igual motivo.  
Exposicion artistica-industrial.  
*San Sebastian 14*.—La Sociedad de Bellas Artes organiza una Exposicion artistica-industrial, que se inaugurará con asistencia de la Reina, en los primeros dias del próximo Agosto.

La infanta doña Cristina.  
*San Sebastian 14*.—S. M. la Reina Regente y sus augustos hijos han visitado hoy á la infanta doña Cristina, que ocupa una preciosa villa en el camino de Paisajes.

Varias noticias.  
*San Sebastian 14*.—A las dos de la tarde descargó una fuerte tormenta, y á las nueve de la noche otra, acompañada de imponente galeznaco.  
—En el Gran Casino se ha dado el primer concierto de orquesta, asistiendo á él numerosa y selecta concurrencia.  
—El nuevo ministro de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Woodford, tiene ya pedidas habitaciones en el hotel de Inglaterra.  
—Ha salido para Londres, en uso de licencia, el embajador de Inglaterra.

## Por telegrafo.

### Exterior.

Austria y Turquía.  
*Viena 14*.—Los periódicos de esta capital hacen notar la verdadera importancia del despacho dirigido al Sultan de Turquía por el Emperador de Austria.  
La sinceridad y la estereza del mismo no pueden menos de influir poderosamente en el ánimo del soberano de Turquía, á quien se recuerda que en principio aceptó la simple rectificación de la frontera estratégica para la paz con Grecia.  
Cualquiera otra solución—dice—ni es apetecible ni puede prosperar.

Nuevo partido.  
*Bruselas 14*.—Gana muchos adeptos el pensamiento de organizar un nuevo partido de Union liberal, en frente del colectivista y del clerical.  
Personas de gran notoriedad política se hallan al frente de la nueva agrupacion.  
Congreso obrero.  
*Paris 14*.—El Congreso del partido obrero, reunido en esta capital, ha estimado como superfluo afirmar una vez más la igualdad absoluta que existe entre el hombre y la mujer, principio que figura ya en el programa del partido. Dicho Congreso formulará y repartirá un programa especial de las reivindicaciones en favor de la mujer.

El rey de Siam.  
*Paris 14*.—El rey de Siam llegó á Stokelmo á bordo del yate imperial ruso *Patruja*, siendo recibido por la familia real de Suecia, que le dispensó la más cordial acogida.  
El rey de Siam se aloja en el palacio real.

La Hacienda en Portugal.  
*Lisboa 14*.—Las impresiones acerca de los proyectos económicos del gobierno portugués son poco optimistas, creyéndose que la conversion de la Deuda no podrá llevarse á cabo en vista de las dificultades que se encuentran por parte de los tenedores, particularmente del extranjero.

*Paris 15*.—Ha producido aquí mal efecto la noticia de que se trata de aumentar la circulación financiera en Portugal, pues se teme que esto produzca una elevacion enorme en los cambios.

El Panamá.  
*Paris 15*.—Se guarda la mayor reserva sobre las actuaciones del juez que entiende en los asuntos del Panamá.  
Se han tomado nuevas declaraciones. Uno de los testigos ha sido interrogado durante seis dias. Se dice que no se separar escandalosas revelaciones sobre la participacion en el negocio de personajes políticos de quienes no se ha hablado hasta ahora.—*Fabra*.

## Interior.

Niños asfixiados.  
*Valladolid 14*.—En la calle del Olmo se ha producido un incendio á consecuencia de haberse prendido un monton de pajas en una alcoba donde dormian dos niños, los cuales perecieron asfixiados.  
Los infortunados padres se hallaban fuera, ocupándose en las labores del campo á que se dedican.

La cuestion de la carne.  
*Barcelona 14*.—A pesar de lo prometido por el Ayuntamiento, todos los pueblos agregados han carecido hoy de carne.  
Los abastecedores continúan negándose á suministrarla.  
En la mayoría de los pueblos se han agotado los huevos, el bacalao y otros comestibles.  
Se han enviado fuerzas á los pueblos agregados.

## Retirada de tropas.

*Bilbao 14*.—Mañana empiezan á salir de esta capital las fuerzas que habían venido con motivo de los sucesos últimamente ocurridos. Las primeras fuerzas que salgan serán las del regimiento de caballería de Arlaban. Dentro de pocos dias marchará á Estella.

Desertor detenido.  
*Huesca 14*.—Cerca de la frontera francesa ha sido detenido el desertor del ejército de Cuba Enrique Calvo, que figuró en la partida de Maceo.  
Dicho sugeto se hallaba detenido como autor de varios robos en las prisiones militares de Zaragoza, de donde se fugó hace unos veinte dias en compania de un cabo del regimiento del Infante.

Un bóido.  
*Barcelona 14*.—Anoche, á las doce, cruzó sobre esta ciudad, con escasa velocidad, hasta hundirse en el mar, un hermoso bóido blanquecino y arrojando chispas.  
Su direccion era de Norte á Sur.

## LA CRIADA ENVENENADA

Continúa el misterio en este asunto, y no es fácil asegurar si existe ó no delito, y quién es el autor.  
Ayer declaró el cabo Olegario Parrá, que había sostenido relaciones con la Pascuala, el cual negó que el día 30 del mes anterior fuera acompañando á su novia á ninguna parte.  
También declararon los sergentes Moreno y Rubio, acordando el Juzgado su detencion y la inconnacion del cabo. Los tres fueron llevados anoche á las prisiones militares. Será probable que esta causa pase al Juzgado militar.

## La "Gaceta,"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:  
**Presidencia.**  
Concediendo honores de jefe superior de Administracion, libres de gastos, á don Tomás Lorenzo Calero.

**Guerra.**  
Reales decretos de personal y de material, de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores.  
**Gobernacion.**  
Disponiendo se cubran por oposicion 43 plazas vacantes en la clase de oficiales segundos del cuerpo de Telégrafos. Los ejercicios comenzarán el 3 de Noviembre próximo, y serán llamados á examen, indistintamente, los aspirantes de Telégrafos y los individuos extraños al cuerpo que lo soliciten oportunamente. Estos últimos deberán acreditar no haber cumplido treinta años.

**Fomento.**  
Disponiendo se provea por oposicion la cátedra de Derecho internacional público y privado vacante en la Universidad de Santiago.

## AL MENUDEO

Desgracia sobre desgracia.  
La desgracia pesa en estos momentos de un modo horrible sobre nuestro amigo el diputado á Cortes D. Cristóbal Botella. Ayer perdió á su segunda hija, cuando aún no hace tres dias que vió morir á otra hija suya.  
Para mayor desconsuelo, tiene enfermos á su señora madre y al menor de sus hijos.  
Dios le dé resignacion al Sr. Botella en tan tremenda desgracia.

Festejos en Chamberí.  
Con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, se celebrarán grandes festejos en el populoso barrio de Chamberí, durante los dias 15, 16 y 17.  
El tercer día habrá carreras de cintas por ciclistas, presidiendo la fiesta la aplaudida soprano señorita Matilde de Lerma, en union de otras distinguidas señoritas, y á las nueve de la noche fuegos artificiales.

El general Lachambre.  
Acompañado de su distinguida señora, estuvo anteanoche á despedirse del ministro de la Guerra el general Lachambre, que marchó ayer tarde á Málaga.  
El 14 de Julio en Madrid.  
La colonia francesa en Madrid celebró ayer con un banquete la fecha del 14 de

Julio, conmemorativa de la toma de la Bastilla.

En la embajada francesa hubo gran comida, y en los cafés, especialmente en el de París, se notó por la noche mucha animacion. Banderas españolas y francesas cruzadas adornaban el local de este café, en el que además de la orquesta de guitarras y bandurrias que toca todas las noches, estuvo el Orfeon de Madrid, que cantó repetidas veces la *Marsellesa* entre frenéticos aplausos y vivas á Francia, á España y á Cuba española.

La señora de Canalejas.  
La distinguida señora de nuestro estimado amigo el Sr. Canalejas, se encuentra enferma de alguna gravedad.  
Mucho celebraremos su restablecimiento.

El depósito judicial.  
Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dictado una real orden encareciendo al alcalde la necesidad de proceder, en el más breve plazo, á llevar á cabo las obras de reparacion y sostenimiento del depósito judicial de cadáveres, donde ya es imposible, por su estado de ruina, practicar las autopsias.

Al propio tiempo indica que mientras duren las obras sería conveniente la instalacion, con carácter provisional, en el magnífico depósito que existe en el hospital Provincial.  
A. Porrás, dentista. Arenal, 22 dup<sup>a</sup>. pral  
Colegio de María Cristina.  
En breve plazo, y gracias á los trabajos que con un gran celo viene realizando el general Orozco en favor de la benéfica institucion, es posible que se conceda ingreso en el Colegio de María Cristina á cien huérfanos.

De viaje.  
Salieron ayer, para San Sebastian los condes de Orgaz, para Francia el director de la Compania del Norte, Sr. Barat; para Alzola el general Sanchez Ocaña; para Pontevedra la esposa del Sr. Mellado y su sobrina; para Salamanca el director de Instruccion pública, Sr. Luque; para Liérganes el secretario particular del señor Cánovas, Sr. Morlesin; para Saturan el general Pasquín; para San Sebastian el marqués de Donadio, y para Reinos D. Leonardo de Tejada.

Los dominicos.  
Recientemente han salido con rumbo á Manila 16 religiosos dominicos, 13 sacerdotes y tres diáconos que, terminada su carrera, van al Archipiélago Filipino para predicar el Evangelio.  
El número de dominicos que desde 1857 han ido á aquellos territorios pasa de 2.400, de los cuales 102 murieron gloriosamente por la religion, enseñando con su heroico ejemplo á otros mártires cristianos del Japon y de la China.

Los silvestistas.  
El despacho dirigido á la Regente por los silvestistas reunidos en Búrgos, dice así:  
«Mayordomo mayor de Palacio.—Junta conservadora independientes Búrgos y numerosos monárquicos varias provincias unidos á sus doctrinas y propósitos, ofrecen á S. M. Reina Regente testimonio de su entusiasta adhesion, y hacen votos por restablecimiento normalidad instituciones parlamentarias Península, y ruegan á V. S. se sirva hacerlos presenta á S. M.—El presidente Junta, F. Sibola.»

La Emperatriz Eugenia.  
A bordo de su yate *Whistie*, procedente de las islas Jónicas, ha llegado á orillas del Bóforo la Emperatriz Eugenia, acompañada por la duquesa de Alba, la señora de Osa, D. Alberto Sedano y de M. Pietri, secretario de S. M.  
El vicelmirante Hardi-Bajá, acompañado por el primer dragomán de la prefectura marítima, subió á bordo á saludar á la Emperatriz de parte del Sultan. Esto ha sido todo el recibimiento oficial que se ha hecho á la ex-soberana de los franceses.

Desde Constantinopla, la Emperatriz se ha dirigido al Cáucaso.  
Las músicas militares.  
Decía anoche el *Heraldo*, refiriéndose á *El Imparcial*, que mientras se trata al Sr. Silvela en Búrgos por parte del gobierno con la descortesía de no permitir que asista á una serenata en obsequio de aquel la música militar, «las bandas militares de Madrid son autorizadas para tocar en la vaugeta del Retiro, propiedad del Sr. Galvez Holguin.»

[No es mala pequeña.]  
El teniente alcalde del distrito de la Latina Sr. Urbano, decomiso ayer considerable cantidad de pan por falta de peso.

## EDICION DE LA NOCHE

### NOTICIAS DE CUBA

Planes de los insurrectos.—Varios encuentros.—Reunion de cabecillas.—Rumores sobre Máximo Gomez.  
*Habana 14 de Julio. —Madrid 15*.—General segundo cabo á ministro Guerra: General en jefe, desde Cienfuegos, dice á V. E.:  
«Máximo Gomez, con objeto librarse columnas á mis órdenes que le acosaban entre Jatibonico y la Trocha, dirigió proclama ordenando reunion grupos en Villas y Matanzas, que á las órdenes del cabecilla Larosa, debian penetrar en la Habana.  
Efectivamente, las de Villas, al mando de Rego, Carrillo, Clavero y otros, lo efectuaron por el Norte de la Sigüanea, y aperebido el batallon de Soria, los batión varias veces en el Potrerillo y Cardoso, cogiéndoles ocho muertos, dos prisioneros y 40 caballos, y llevándose veinte muertos más, entre ellos el cabecilla Clavero, confirmado por presentados.  
Otros se reunieron en la parte Occidental de Las Villas, siendo batidos por guerrillas en Cartagena y después por batallón de Antequera, dejándos en el primer

encuentro 14 muertos y en el segundo cinco. Los de Matanzas lo efectuaron hacia Jagüey y fueron sorprendidos en Prendes por movilizadas de Matanzas, cogiéndoles 15 muertos. Todos los tres grupos han sido dispersados, habiéndose presentado varios con armas; entre los tres no reunieron más de 500 hombres.  
También ha sido muerto el médico Hernandez y prisionera su mujer, que en la expedicion de Maceo le acompañó en Pinar y se titulaba la reina de Cuba.  
Aseguran prisioneros que la reunion de los cabecillas fué en Jibaro, que Gomez está herido, y que para obligar este movimiento dijo Gomez era preciso hacer un acto de presencia en Las Villas, Matanzas y Habana, porque el aguacero arrebataba.  
Columnas de Las Villas aprovechan los dias secos para activar persecucion de Gomez, que otros aseguran presentó dimision y se ha embarcado para Nueva York. Esto último no se ha comprobado.»  
—*Ahumada*.

## RUMOR DESMENTIDO

*Habana 14 de Julio. —Madrid 15*.—General segundo cabo á ministro Guerra: Noticias de indisciplina en regimiento caballería de Pizarro, y de bajas sufridas

por batallón Guadalajara y heridos por voladura bombas dinamita, son completamente falsas. En telegrama del 6, el general en jefe dió cuenta á V. E. de explotación en línea Jaruco, sin ocasionar bajas. —*Ahumada.*

### Peticion de libertad.

Washington 15 (vía cable Londres-Bilbao).—La comisión de Negocios extranjeros del Senado de los Estados-Unidos se reunió anoche para tratar de los asuntos de Cuba.

Después de breve debate, acordó presentar al Senado una resolución en la cual se autoriza al presidente de la República á que tome las medidas necesarias para obtener la libertad de los ciudadanos americanos Melton, Labordé y Gildea, que se encuentran prisioneros en la grande Antilla, así como las personas presas á bordo del buque filibustero Comptitor.—*Fabra.*

### LOS JUEVES EN LA HUERTA

#### Parodia de los Consejos en Palacio.

También hoy jueves, y á las once de la mañana, se ha celebrado Consejo en la huerta, notándose que hasta ahora no van de uniforme ni el ministro de la Guerra ni el de Marina.

Según las referencias que de este Consejo tenemos, para nada se ha hablado de política interior ni de nuestras relaciones con los Estados-Unidos, limitándose el ministro de la Guerra á dar lectura de los telegramas de Cuba, que por separado publicamos.

Han sido varios los expedientes que han ocupado la atención de los ministros, y de los cuales solo ha sido deudado uno de indulto de pena de muerte á un parricida llamado Castro y Luque, condenado por la Audiencia de Jaén.

Han sido aprobados varios expedientes de crédito para distintos departamentos ministeriales, figurando entre ellos los de adquisición de material para el Museo Arqueológico, construcción de un nuevo edificio para Depósito judicial de cadáveres, y construcción de faros.

El Consejo terminó á la una y media.

### GRECIA Y TURQUÍA

#### Situación difícil del Sultan.

Paris 15.—Los periódicos ingleses, al dar cuenta de las impresiones de los gobiernos europeos, comunicadas al Sultan, no creen que puedan influir de modo decisivo en el ánimo del mismo para que acepte las condiciones de paz. Creen, por el contrario, que el Sultan, lejos de someterse, creará nuevas dificultades, y ya es una de ellas su propósito de enviar nuevos refuerzos á Creta, prueba de que trata de restablecer el *statu quo* anterior á la guerra.

Los mismos periódicos advierten lo peligrosa que es la actitud de Turquía en los actuales momentos.

Viena 15.—Los periódicos austriacos conciben muy difícil la situación del Sultan de Turquía, porque si cede á los deseos del partido de la paz, renunciando á Tesalia, corre el peligro de ser destronado, y si se entrega á los partidarios de la guerra y la conquista, se colocará en abierta oposición con las reclamaciones de las potencias.

El fanatismo musulmán, trabajosamente contenido, constituye á la vez una amenaza verdaderamente grave, no siendo imposible que se produzca en Constantinopla una explosión de hostilidad contra los europeos.

Turquía ha podido vencer á Grecia; pero acaso no tenga fuerza bastante para triunfar del fanatismo de sus hijos y de las dificultades de carácter internacional que hoy la rodean.

### San Sebastian.

#### FIRMA DE LA REINA

San Sebastian 15.—La Reina ha firmado los siguientes decretos:

Autorizando al ministro de Ultramar para contratar la confección de las obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas.

Concediendo el dictado de muy leal al pueblo de Lavag (capital de Ilocos Norte, de Filipinas).

Dispensando que el general de división D. Francisco Rizzo continúe descomañando en comisión el cargo de comandante general de Ingenieros del ejército de Filipinas.

Item caso en el cargo de jefe de la primera brigada de la primera división del séptimo cuerpo D. Luis Lopez Ballesteros.

Aprobando el reglamento de policía minera.

Nombrando inspector de la secretaría del ministerio de Hacienda, á D. Antonio Chiappino Auroles.

Item interventor de Hacienda de la provincia de Córdoba, á D. Enrique Gonzalez Vega, administrador de la Coruña.

Item administrador de la de Madrid, á D. Antonio Alvarez Molina, interventor que era en Córdoba.

Item interventor de la Fábrica de la Medina y Timbre, á D. Carlos Torrijos, que servía el cargo anterior.

El Sr. Castelar.

Ha llegado á esta capital el Sr. D. Emilio Castelar, proponiéndose permanecer en ella hasta fines de Agosto.—*Fabra.*

### EL EMPRÉSTITO FILIPINO

#### A las doce del día

Muchas personas han acudido hoy al Banco de Castilla para tomar parte en la suscripción al empréstito filipino.

A las doce de la mañana iban suscritos en Madrid 138.819 obligaciones.

De provincias no se tenía noticia á dicha hora en el Banco de Castilla de cómo iba la suscripción.

### A las seis de la tarde

En Madrid van suscritas á esta hora 186.522 obligaciones.

Las noticias de provincias son todavía incompletas, y no alcanzan más que hasta las doce del día.

En Barcelona iban suscritas á esta hora 188.878 obligaciones.

Otras varias provincias han tomado 70.620, Zaragoza 14.759, Bilbao 26.033, Sevilla 26.00 y Valladolid 2.752.

Las noticias recibidas, incluyendo Madrid y provincias, dan un total de 433.025 obligaciones.

### Máximo Gomez y la autonomía

Una vez más se ha dicho hoy, con referencia á telegramas expedidos desde Cayo-Hueso, que Máximo Gomez ha publicado un Manifiesto diciendo que solo aceptará la independencia, pero nunca la autonomía.

### EL ARRIENDO DE CONSUMOS

Esta tarde se ha reanudado la sesión de la Junta municipal para continuar la discusión pendiente del pliego de condiciones para el arriendo de los consumos.

Empezó dando cuenta de la consulta elevada al ministerio de Hacienda sobre la competencia de la Junta para discutir el pliego de condiciones y la contestación de dicho centro, manifestando que la Junta, no solo puede, sino que debe, por la ley, imprescindiblemente, entender en dicha discusión.

El Sr. Sanchez de Toca, leida la disposición oficial, dice que si antes pudiera haber alguna duda acerca de la competencia de la Junta, ésta habia ya desaparecido del ánimo de los señores asociados.

Todos los señores que en la sesión pasada sostuvieron la incompetencia de la Junta, no se dieron por convencidos, sosteniendo sus opiniones y negando al ministro de Hacienda atribuciones para dictar disposiciones referentes á los Ayuntamientos.

Manifestaron también algunos, como los Sres. Arredondo, Párraga y Guevara, que las responsabilidades para los concejales existen siempre, á pesar de las aclaraciones oficiales, citando el caso del proceso sobre el arriendo de las limpiezas, que aprobado por la superioridad, sólo alcanzó á aquéllos.

Sostuvieron otros vocales, como los Sres. Contreras, Ruiz Márquez y García Albertos, la tesis contraria.

Al retirarnos de la tribuna no se habia tomado acuerdo alguno concreto.

### Sucesos del día

#### Fuegos sin importancia.

Dos se han registrado hoy: uno en el hotel Peninsular de la calle Mayor y el otro en las Américas bajas.

#### Riña.

En la calle del Espíritu Santo han reñido esta tarde dos sujetos, resultando ambos heridos, uno de ellos de gravedad.

#### Víctima del trabajo.

Un albañil que trabajaba en las obras de la casa de la calle de las Fuentes, esquina á la del Arsenal, ha tenido esta tarde la desgracia de caerse de un andamio, causándose graves heridas y contusiones.

#### Médicos á Cuba.

En el sorteo verificado hoy en el ministerio de la Guerra, han resultado con destino á la gran Antilla los siguientes:

D. Modesto Quiroz Gonzalvo, D. Francisco García Balanguer, D. Juan García Rojo, D. Armado Cota Valdés, D. José Guich Paigallers, D. Sebastián Gallego Elola, D. Antonio Sagredo Tortosa, D. Laureano Cáceres Ponce, D. Manuel Jurado Lopez, D. Melchor Camon y Navarro, D. Eugenio del Valle Serrano y don Francisco Irujo de Lopez.

#### Temporal.

Paris 15.—Durante la pasada noche se ha desencadenado un fuerte temporal de viento en el Mediodía de Francia, haciendo muy difíciles las comunicaciones telegráficas.

Nota. El servicio directo con Francia se halla interrumpido por los temporales, teniendo que escalonarse en San Sebastian.

Ayer falleció en El Pardo el Sr. D. Miguel de Granja y Caballero, jefe del Negociado de la Caja de Depósitos en la Dirección del Tesoro.

A su desconsolada familia enviamos nuestro más sincero pésame.

#### Vapor correo.

Habana 15.—Ayer miércoles llegó á este puerto el vapor correo Alfonso XII, de la Compañía Trasatlántica, procedente de Puerto-Rico.

#### El depósito de cadáveres.

El Consejo de ministros se ha ocupado hoy de la necesidad de construir un nuevo depósito de cadáveres.

Sobre esta cuestión parece que conferenciaron los Sres. Cánovas y Sanchez Toca; pero como la construcción de dicho depósito no podrá llevarse con toda la celeridad que exigen las malas condiciones del que hoy se utiliza, se ha acordado que se inspeccione el antiguo cementerio del Sur, que se halla cerrado hace tiempo, para ver si transitoriamente pudiera utilizarse en dicho servicio.

En el Consejo de hoy se ha acordado la traslación del juez de primera instancia de Motril.

#### Sensible desgracia.

Telegrafía el jefe de la estación de Jaén que al salir de Manjibar el tren núm. 402 apareció partido por la mitad en la vía el cuerpo del jefe de tren Sr. Iglesias.

El juzgado practica las oportunas diligencias.

### LOS TEATROS

#### Jardines del Buen-Retiro.

Anoche se presentó al público en estos jardines la artista francesa Mlle Gieter, de la que tienen ya noticia nuestros lectores.

Cantó tres piezas, acompañada por la

orquesta, y dos, *La pavane* y *Ni trop ni peu*, perfectamente acompañada por el maestro Camaló.

Fué aplaudida por una parte del público, aunque no con gran entusiasmo.

#### Real.

Parece ser que la empresa de este teatro y la orquesta que siempre perteneció á nuestro primer teatro lírico, han venido á un arreglo, y por tanto, quedan desvanecidas las diferencias que entre ellos existían, pudiendo desde luego asegurar que tan brillante orquesta, que hoy figura entre las mejores de Europa, seguirá prestando sus valiosísimos servicios en el régio coliseo.

Añádense que á esto se debe que el maestro Mancinelli haya aceptado la dirección de la orquesta, según el excepcionalísimo.

### Balance del Día

El general Ahumada desmiente desde la Habana, de un modo categórico, que tenga el menor fundamento el rumor que pocos días hace corrió en Madrid sobre actos de disciplina en el regimiento de Pizarro.

Por no considerar verosímil dicho rumor nos abstuvimos nosotros de acogerle en las columnas de EL CORREO, no obstante la insistencia con que se mantenía en los círculos políticos y bursátiles.

A Cienfuegos ha llegado, por la vía marítima, el general en jefe, y desde dicho punto envía el telegrama que por separado publicamos, para confirmar, á través de las explicaciones en que entra, la mayor actividad de las partidas en las provincias centrales.

En este telegrama el general en jefe continúa cultivando el género de los rumores, que es una tarea que debia dejar á la pluma de los corresponsales.

El último rumor de que se habla, es que Máximo Gomez, herido, se ha embarcado para Nueva-York.

Lo que nos extraña es que no confirme el general Weyler las órdenes que dijo hace ocho ó diez días habia dado para sacar de Las Villas fuerzas que imprimieran mayor actividad á las operaciones de Oriente.

Al país le importaría además saber las impresiones que el general Weyler ha obtenido en su visita á varios pueblos de la costa de la provincia de Santiago de Cuba, porque es opinión general que los insurrectos viven con gran holgura en el departamento Oriental; y si esto no es exacto, debiera haberlo dicho el general en jefe.

A juzgar por las referencias del Consejo de ministros hoy celebrado —que por separado reproducimos— éste ha tenido puramente carácter administrativo.

Lo más claro del Consejo, es que al Sr. Cánovas le importa poco lo que los periódicos hayan dicho sobre la rara coincidencia de tener en su casa Consejos de ministros á la hora y en el día en que se celebran en Palacio.

Hemos oído que, á consecuencia de los informes del ingeniero de las salinas de Torrevieja, se ha acordado que vaya á dichas salinas una comisión, presidida por el director de Propiedades, para estudiar sobre el terreno la forma en que se está ejecutando la concesión al Sr. Baron y Fortecin y proponer la resolución que proceda.

Nada de esto se hubiera hecho, á no mediar en el asunto el acicate de varios periódicos. Y si se prestara atención á ciertos asuntos, lo que pasa con Torrevieja habria que hacerlo en otras partes.

Ha salido esta mañana para Avila el Sr. Sagasta, acompañado de sus hijos, los señores de Merino.

Por las noticias que se tienen hasta las siete de la tarde, puede calcularse que el empréstito de Filipinas se cubrirá más de tres veces.

Economía Política por Vidaurre. Sus lecciones enseñan la mejor admón. de los intereses públicos y privados. Véase el anuncio.

Recomendamos el viaje á PIEDRA, una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa. Véase 4.ª plana.

### La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, á, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 16° sobre 0.

A las doce de la tarde, 30° sobre 0  
A las cuatro, 28° sobre 0.  
La máxima fué de 32 sobre 0.  
La mínima de 13° sobre 0.  
El barómetro marca 708.—Variabla.

### La Bolsa

OTORIZACION OFICIAL DEL 15 DE JULIO DE 1897  
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

#### Últimas cotizaciones

	Día 14	Día 15	Diferencia
4 0/0 Interior			
Série F de 50,000 p	64 60	64 65	+ 0 05
E 25,000 . . .	64 60	64 65	+ 0 05
D 12,500 . . .	64 60	64 70	+ 0 10
C 5,000 . . .	65 25	65 60	+ 0 35
B 2,500 . . .	66 65	66 65	
A 500 . . .	67 05	66 91	- 0 15
G y H 100 y 200 . . .	66 33	66 15	- 0 18
En diferentes series	66 75	66 75	
Fin mes . . .		64 70	
Fin próximo . . .			
4 0/0 exterior			
Série F de 24,000 p	80 65	80 70	+ 0 05
E 12,000 . . .	80 70	80 75	+ 0 05
D 6,000 . . .	80 70	80 85	+ 0 15
C 4,000 . . .	81 70	81 75	+ 0 05
B 2,000 . . .	82 25	82 60	+ 0 35
A 1,000 . . .	82 59	82 75	+ 0 25
G y H 100 y 200 . . .	87 35	87 75	+ 0 40
En diferentes series	82 40	80 70	- 1 70
Partidas de 100,000 Id. de 100,000 . . .			
Fin mes . . .	83 65	80 75	+ 0 10
Fin próximo . . .		80 70	
4 0/0 amortizable			
Série E de 25,000 p		77 20	
D 12,500 . . .	77 20		
C 5,000 . . .	77 15	77 15	
B 2,500 . . .	77 15	77 25	+ 0 10
A 500 . . .	77 55	77 65	+ 0 10
En diferentes series	77 25	77 35	+ 0 15
Tercero			
Ob. 5 0/0 80 Jun 97			
Série A de 500 ptas	100 70	100 70	
B de 5,000 . . .	100 70	100 65	- 0 05
Ob. 5 0/0 el Annan	96 75	96 70	- 0 05
Id. hasta 10,000 p.	96 65	96 70	+ 0 05
Ultramar			
Billetes Cuba 1886	94 90	94 95	+ 0 05
Id. hasta 10,000 p.	94 80	94 90	+ 0 10
Billetes Cuba 1890	79 20	79 25	+ 0 05
Id. hasta 10,000 p.	79 20	79 20	
Remesas y Reembolsos			
Acciones B. España		418 00	
Id. B. Hipotecario.			
Cédulas id. 5 0/0 . . .	103 15		
Cédulas id. 4 0/0 . . .	94 50		
Oblig. id. 5 0/0 . . .			
Ac. C. de Tabacos		214 00	

#### Cambios sobre el extranjero

##### PARIS

A la vista, 00/00 por 100 beneficio papel.  
A 8 días vista, 00/00 por 100 id.

##### LONDRES

A la vista, libra esterlina, 00/00 ptas.  
A 8 días vista, idem, 00/00.  
A 60 días vista, idem, 00/00.  
A 90 días fecha, idem, 00/00.

##### ASPECTO DE LA BOLSA.

El mismo cariz que ayer: operaciones en muy corto número y de no importante cuantía, con cambios próximamente iguales á los de la anterior cotización.

Hoy ocupa la atención de los hombres de negocios la suscripción de obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas; aunque, como indicamos ayer, no se ve tanto empeño como en la anterior emisión de obligaciones de Aduanas, por lo mismo que ya viene cubierta la emisión con el seguro, sin embargo, en vista de las noticias que circulan en Bolsa, puede calcularse que la suscripción será de gran resultado, por las favorables condiciones de la emisión.

En las negociaciones de efectos públicos de estos días, los cambios apanas tienen movimiento: rigian los mismos sin que haya lugar á oscilaciones por no existir lucha entre la oferta y la demanda.

La contratación á plazo reducida á la más mínima expresión, y como es consiguiente falta un elemento importante para la consistencia de los cambios.

Las acciones del Banco de España han tenido una pequeña baja, pues en operaciones de cortas cantidades se han cotizado á 412 por 100 y 411 50.

Las de la Compañía de Tabacos á 214 por 100, cambio único.

Hoy no se han cotizado cambios con el extranjero.

##### Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 64 65 dinero.

##### Bolsa de Barcelona.

Barcelona 15 (3 15 tarde).  
Interior, 4 por 100, 64 73.—Exterior, 4 por 100, 80 73.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 95 00.—Cubas, 1890, 79 00.—Nortes, 00 00.—Colonial, 89 62.—Francia, 00 00.—Orens, 9 00.—Atenas.  
(DE LA CAGENCIA FABRA.)

Paris 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62 56.—3 por 100 francés, 104 45.

Londres 15.—Apertura de las Bolsas de hoy: 4 por 100 exterior español, 62 53.

### Charada.

—¡Hola, chico!

—¡A Dios, Jesús!

—¡Qué milagro por aquí!

—Porque pienso establecerme

y me he acordado de ti.

Ya sabes que en este tiempo

las gentes un dos tercera

y pienso dar agua toda

servida por camarera.

Por la noche, gran resion

de terciá cuarta y jaleo,

y como tú tocas bien

que te negará no creo.

Allí irá lo más florido

de toda la chulería,

porque sabes que el flamenco

es lo que priva hoy en día.

Entre otros, sé asistirá

el Tizo, el Feo, el Gitano,

la Morras, la Limpitubos,

la Garrapata y su hermano.

¡Con que ya ves si es negocio!

—Sí, chico, fenomenal;

pero de esos que has nombrado

ni uno solo tiene un real.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

### SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:

#### DES-PA-CI-TO.

En cierta soirée, una gran señora pregunta

MONASTERIO RESIDENCIA DE PIEDRA

Grandes arboledas.—Temperatura primaveral. Ambiente seco.—QUINCE cascadas de primer orden. GRUTA del IRIS, iluminada por el sol. Viajes a precio reducido

TARIFA table with columns for 1.ª CLASE and 2.ª CLASE, listing prices for routes like Madrid to Piedra, Zaragoza, etc.

En el precio de estos billetes está comprendido el trayecto del ferrocarril, el servicio de coches entre Alhama y Piedra (ida y regreso) y la permanencia del viajero en el Monasterio durante dos días...

RABANO IODADO DE GRIMAULT Y C.ª

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C.ª, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocclearia, plantas antiescrifúlicas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Desde hace veinte años, este medicamento es los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños...

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C.ª. Paris.—Casa GRIMAULT Y C.ª

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS de RICARDO STORR. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase...

CREACION Y REDENCION NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

Y Talma continuó: «Ha hablado Calate, inquieta brisa, deja llegar a mí la voz de mi Julieta, mensajero brillante con palabras de miel...»

SERVICIOS COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a Puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

LINEA DE BUENOS-AIRES Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE HAMBURGOS Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

AVISO IMPORTANTE La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios...

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PEREUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA...

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897. Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881, con Medalla de Plata en la de Paris 1889...

SE VENDEN Olichés de JEROGLIFICOS en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños...

FIN DE ESTACION CAMISERIA RIVAS Y SANZ PRÍNCIPE, 11. Gemelos cadencia, finos, elegantísimos, par 1 peseta. Los guantes, corbates, sombrillas, calcetines, medias...

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

ECONOMIA POLITICA por D. Clemente Vidaurr y Orueta, catedrático de la misma asignatura. Importantiísimo para abogados, políticos, jefes de familia...

Bazar de las Américas Se traspaasa con todas sus existencias el acreditado puesto de Tachuelas Razon, Toledo, 75, 4.ª, de 4 a 6 de la tarde.

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA El día 30 del corriente y el 4 de Agosto próximo respectivamente, a las 12 de la mañana, tendrá lugar la subasta doble y simultánea en la Admón. local de Osuna...

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANONIMA) Tarifas de precios de suscripción al año. Para una estación particular 500, Para una estación para fincas urbanas...

IBARRA Y COMPANIA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

LINIMENTO GENEAU Para los CABALLOS. Solo este precioso tónico reemplaza al Cauterío, y cura radicalmente en pocas días las Cujeras, rodajas y anigos, las Huidaduras, Equivocas, Alcaneca, Moletas, Alfafes, Esparragos, Sobrochuecos, Flojedades...

Yo ignoraba que estuviera al corriente de los acontecimientos de mi vida. Teresa se lo había referido. Orador elocuente en la tribuna, era Barrás encantador en la conversación de sociedad...

Para pedidos dirigirse a la Sra. Viuda de Rafael Romeo 10, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.